

企业家日报

2025年11月10日 星期一

乙巳年 九月二十一

今日 8 版

第275期 总第11578期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

|学习贯彻党的二十届四中全会精神|

华塑股份: 为“十五五”高起点开局奠定基础

本报讯(通讯员 陈春秋)“十五五”时期,经济社会发展必须遵循六项原则……”11月6日,淮北矿业集团华塑股份水泥分公司党支部政治理论学习会上全文学习《党的二十届四中全会公报》。连日来,该公司通过多种形式持续深入贯彻全会精神,深刻认识全会重大意义,切实把思想和行动统一到全会精神上来,凝聚力量、狠抓落实,推动企业高质量发展。

华塑股份利用党委理论学习中心组学习会、党支部政治理论学习、“三会一课”等,原原本本学习党的二十届四中全会公报。通过广播站、网站、宣传栏与“线上+线下”方式,及时将全会精神传达到每名干部员工。该公司分管安全的副总经理对公报中提到的“要做好安全生产和维护稳定工作,压紧压实安全生产责任,严格落实各项目监管制度,坚决防范和遏制重特大事故发生”感触颇深。他认为,临近年底,各项工作任务叠加,务必提高警惕,认真落实淮北矿业集团11月份安全视频会要求,打好防火会战,做实承包商管理,强化现场管理,严守“两个规范”,坚决守住安全防线。

该公司把全会各项决策部署转化为推动企业高质量发展的具体工作举措。深入推进“七控一加强”,严格落实“降本增收稳效20条”刚性举措,奋力打赢扭亏增盈保



●11月3日,华塑股份年产5万吨纳米碳酸钙项目开工。

卫战。科学谋划“十五五”发展规划,践行“12345”发展思路,坚定不移以高质量发展为主线,锚定建设“一流管理、一流效益”新材料上市公司的目标,紧扣高端化、多元化、低碳化发展方向,着力推进产业链、链、补链、增链,全力打造平安、美丽、高效、活力、和谐的百亿企业。确立“氯碱化工业+新材料”双轮驱动格局,重点布局可降

解新材料、电子新材料、钙基新材料三条“新赛道”,深化企业转型发展。

“全会强调,治国必先治党,党兴才能国强。”华塑股份主要领导表示,党建兴则企业兴,党建强则企业强,作为国有企业,必须把党的政治建设摆在首位。11月初,该公司制定《华塑股份2026年暨“十五五”规划工作调研计划》,领导班子成员带着课题下基层,与干部职工一起总结复盘“十四五”各项工作,为明年工作精准发力,为“十五五”高起点开局奠定基础。聚焦“5+6”党建提质行动,强化“1+17”党建品牌矩阵建设,推动党建工作再上新台阶。开展“我为华塑高质量发展献一计”合理化建议征集活动,充分调动广大干部职工参与企业管理的积极性、主动性、创造性。

题下基层,与干部职工一起总结复盘“十四五”各项工作,为明年工作精准发力,为“十五五”高起点开局奠定基础。聚焦“5+6”党建提质行动,强化“1+17”党建品牌矩阵建设,推动党建工作再上新台阶。开展“我为华塑高质量发展献一计”合理化建议征集活动,充分调动广大干部职工参与企业管理的积极性、主动性、创造性。

我们必须承认,大部分的创新都来自民营企业。这是为什么?

本报记者 李代广

10月28日,2025年河南省民营企业家金秋创新大会在郑州举行,著名经济学家、粤港澳大湾区金融研究院院长向松祚以“大转型时代的经济金融大势”为主题,为现场企业家带来了一场思想盛宴。他既犀利剖析了当前经济“冰与火”的现实,又为民营企业阐明了穿越周期的路径。

以下是以向松祚的部分演讲内容:

大部分创新 来自民营企业

改革开放之后和之前最大的区别,就是民营企业家群体和民营企业的迅猛崛起。

在我国有个非常突出的现象,经济发展好的地区,民营企业充满活力,民营企业家愿意到这里投资,民营企业家在这里感觉安心、顺心、开心。

中国经济还有一个最显著的特征,那就是重要的科技创新、商业模式创新、业态创新大部分来自民营企业,当然也有一部分来自国有企业。

我们必须承认,大部分的创新都来自民营企业。这是为什么?

我们今天讲中美在人工智能方面的竞争,很多美国人工智能顶级科学家、企业家都讲,现在中国人工智能和美国差不多了,他们举的例子全部都是中国的民营企业,DeepSeek、阿里、腾讯、科大讯飞等,中国民营企业是非常了不起的。

在今天这个时代,没有资本市场的活跃,就不可能有科技创新的成功。很多人说现在的市场是牛市,是水牛还是黄牛?这个市场到底能走多远?

我认为基本面、政策面、基本面这三个面,毫无疑问都是支持资本市场持续走强的。资本市场不是由所有产业驱动的,它是由最先进的产业驱动的。

在今天这个时代,没有资本市场的活跃,就不太可能有科技创新的成功。为什么?因为今天的科技创新很大程度上都是由风险投资、私募股权支持的,它们希望取得高额回报。

我希望民营企业家要充分运用好资本市场,能够运用资本市场一定要用好资本市场,能够上市最好上市。

对河南民营企业家的 建议

我对河南的民营企业家提出三大核心建议,分别是:

审时度势选对赛道。战略的核心是顺应趋势,明确自身的价值定位,想清楚“赚什么钱、赚谁的钱、为什么赚钱”。

坚守长期主义。向一些发达国家的企业学习,在选定的赛道上深耕细作,提升核心竞争力,而非追逐短期利益。

践行善经济理念。高质量发展的关键是要拒绝同质化竞争和恶意经营,从产品品质、社会责任等方面践行“善”的本质,像牧原股份、东来来一样创造真正的社会价值。(注:本文根据向松祚会议发言实录整理,有删减)

向松祚: 民营企业家要用好资本市场

爆,这叫冰火两重天,这也是任何时代经济转型的一个基本特征。

经济最底层的 供求和逻辑

任何宏观经济政策不可能改变经济最底层的供求和最底层的逻辑。

过去这些年,特别是去年,党中央、国务院出台了很多经济政策。稳楼市、稳股市、促消费、治内卷,也是遵照市场规律,顺应供求规律。

我希望各位企业家要好好研究资本市场持续走强、持续上升的非常重要的底层逻辑。促消费的问题不仅是消费本身的问题,是收入的问题,是财富的问题。

充分运用好资本市场

没有资本市场的活跃,就不可能有科技创新的成功。很多人说现在的市场是牛市,是水牛还是黄牛?这个市场到底能走多远?

我认为基本面、政策面、基本面这三个面,毫无疑问都是支持资本市场持续走强的。资本市场不是由所有产业驱动的,它是由最先进的产业驱动的。

在今天这个时代,没有资本市场的活跃,就不太可能有科技创新的成功。为什么?因为今天的科技创新很大程度上都是由风险投资、私募股权支持的,它们希望取得高额回报。

我希望民营企业家要充分运用好资本市场,能够运用资本市场一定要用好资本市场,能够上市最好上市。

对河南民营企业家的 建议

我对河南的民营企业家提出三大核心建议,分别是:

审时度势选对赛道。战略的核心是顺应趋势,明确自身的价值定位,想清楚“赚什么钱、赚谁的钱、为什么赚钱”。

坚守长期主义。向一些发达国家的企业学习,在选定的赛道上深耕细作,提升核心竞争力,而非追逐短期利益。

践行善经济理念。高质量发展的关键是要拒绝同质化竞争和恶意经营,从产品品质、社会责任等方面践行“善”的本质,像牧原股份、东来来一样创造真正的社会价值。(注:本文根据向松祚会议发言实录整理,有删减)

果园港的新变化 ——长江上游最大枢纽港蹲点记

新华社记者 李晓婷

16年前,刘炼来到长江上游的重庆果园港工作时,从来没有想过这座港口有一天能联通世界。

“当时的港口只有一条便道、一艘浮吊船,连堆场都没有,尘土飞扬,每年只发送少量内贸货物。”如今已是重庆果园港埠有限公司副总经理的刘炼回忆。

现在的果园港,已远超他的想象——18个5000吨级泊位、14条铁路专用线,年吞吐量超2600万吨,集装箱吞吐能力达到200万标箱,可通达全球100多个国家和地区的300多个港口,已成为西部地区联通全球的“中转站”。

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第

十五个五年规划的建议》提出,扩大高水平对外开放,开创合作共赢新局面。

记者在一线感受到,果园港的一个个新变化诉说着这座内陆港口不断扩大高水平对外开放的故事。

货轮上五颜六色的集装箱被岸桥稳稳“夹”起,堆场上摆满货物,秋冬时节的果园港依旧热火朝天。指着远程控制室巨大屏幕上的两台白色无人驾驶集装箱卡车,刘炼说:“港口建设迈向智能化、绿色化,为果园港提升多式联运物流效率、承担更多开放功能,提供了坚实支撑。”



责编:王萍 版式:黄健

企业家日报网:www.zcoceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn

官方微博: http://weibo.com/nwbd 投稿邮箱: gj490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码

龙滩公司党委:悟透全会精神 决胜年底收官

本报讯(袁培泽 通讯员 赵树敏)连日来,川煤集团华荣能源龙滩煤电公司党委将深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神作为首要政治任务,坚持以全会精神为指引,紧密围绕矿井安全生产、经营增效、技术创新、深化改革及党的建设等核心领域,精准把握思想转变、能力升级、作风锻造等关键节点,着力在学深悟透、融会贯通、忠实践行上求深化,推动企业中心工作走深走实,全力以赴冲刺圆满收官。

党的二十届四中全会为“十五五”高质量发展指明了方向,也为煤矿企业全面贯彻新发展理念、精准定位发展目标、乘势而上赢得

主动权。科学谋划“十四五”发展规划,践行“12345”发展思路,坚定不移以高质量发展为主线,锚定建设“一流管理、一流效益”新材料上市公司的目标,紧扣高端化、多元化、低碳化发展方向,着力推进产业链、链、补链、增链,全力打造平安、美丽、高效、活力、和谐的百亿企业。确立“氯碱化工业+新材料”双轮驱动格局,重点布局可降

解新材料、电子新材料、钙基新材料三条“新赛道”,深化企业转型发展。

跨越海峡 英魂归家 ——在渝台商忆护送朱枫烈士骨灰回乡

■中新网记者 钟旖

2010年12月9日,于在渝台商、中国生命集团执行董事刘添财而言,是一个永生难忘的日子。他怀抱着朱枫烈士的骨灰罐,从台北飞抵北京,烈士家属郑重接过,轻声呢喃“外婆,回家了”。这一牺牲在台湾整整六十年的英烈终于跨越海峡,魂归故里。

近期,电视剧《沉默的荣耀》在两岸引发广泛反响,剧中人物原型之一、隐蔽战线英雄朱枫的故事走进公众视野。鲜为人知的是,朱枫烈士遗骸回乡背后,离不开两岸各界人士的携手接力。

英雄无名 归路漫漫

历史回到1950年的台北马场町,化名“朱谌之”、潜伏台湾开展工作的中共女交通员朱枫与吴石将军等人一道英勇就义。寻找烈士遗骸,一直是朱枫后人的心愿。

21世纪初,台湾影像收藏家徐宗懋在大陆杂志发表图文,讲述吴石、朱枫等人的故事,其中一张朱枫临刑前的照片意外被其女朱晓枫看到。朱晓枫辗转联系到徐宗懋,恳请他帮忙寻回母亲遗骨。此后数年,朱晓枫的女婿李杨更是三次赴台走遍殡仪场所寻找,但皆因信息模糊屡屡碰壁。

转机出现在2010年。有学者敏锐察觉到因年代久远,遗骨保存登记时或出现笔误,终于在台北300多个无主骨灰罐中找到编号“233”的骨灰罐,斑驳罐身用红字赫然写着“朱谌之”三字,成为确认烈士身份的关键证据。

彼时,两岸尚无骨灰出入境先例,将烈士遗骸从台湾接回大陆牵涉众多复杂程序,一时成为棘手难题。在海峡两岸关系协会与海峡交流基金会的推动下,大陆民政



●2010年12月9日,台商刘添财(左)与朱枫烈士后人合影,受访者供图



●2025年11月5日,台商刘添财在重庆接受采访,回忆护送朱枫烈士骨灰回乡往事。中新社记者 钟旖 摄

部门找到中国殡葬协会,委托会员刘添财护送烈士骨灰回乡。

“我是中国殡协第一位海外会员(注:中国生命集团在海外亦有产业),又是台湾同胞,这是我义不容辞的责任。”刘添财回忆,接到委托电话后,他毫不犹豫地应承下来。“我的初心很简单,哪有人不想落叶归根?这是我身为殡葬从业者应该做的,也一定要把它做好。”

虽有波折 终究梦圆

“护送烈士骨灰是我职业生涯的最大荣耀,是珍贵的经历。”在位于重庆江南殡仪馆的办公室内,刘添财接受采访时,时不时向记者展示两份文件夹。那是2010年护送朱枫烈士骨灰的相关信息辑录,详细记录着此间的每一个细节,小到快递单号,精确到收发信息的时分。

回想起15年前的重重难关、偶经波折,刘添财历历在目。2010年11月16日,大陆方面将“朱枫烈士女儿的委托书和亲属关系证明书”等关键文本从南京邮寄至

台湾;11月22日,恰逢阴雨绵绵,已追踪多日的刘添财与团队一直未找到快递下落,心急如焚。11时20分,台北富邦银行高雄大顺分行打来电话,说在银行路边捡到快递文件。刘添财说:“那一刻,我如释重负,雀跃心情无法形容,只感慨‘英烈千秋、英魂犹在’。”

系列手续办理完毕后,刘添财前往“台北市示范公墓”领取骨灰。经数十年风霜,装骨灰的陶罐已现裂纹。刘添财第一时间联系烈士家属,询问是否更换骨灰罐。得到“希望看到原貌”的回复后,刘添财与团队商议解决方案,“先用一个铁盒小心地将骨灰罐安置好,一路护送到高雄的企业总部,并特设灵堂祭奠亡魂。”

更让刘添财动容的是,交接完成后,他详细了解朱枫烈士潜伏台湾、从容就义的壮烈事迹,收获一场精神洗礼。“朱烈士的故事,不是遥远的历史,而是活在当下的精神力量。这份力量,是信仰高于生命的坚定,是理想照亮现实的执着,非常伟大。”

这段经历,不仅成为刘添财“最宝贵的回忆”,也让他更加坚定为推动两岸殡葬事业发展添砖加瓦的信念。“只要两岸有需要,我愿继续全力以赴,让每一位游子都能落叶归根。”他说。

深耕殡葬行业31年,67岁的刘添财并未停下脚步。他仍坚持每月往返两岸,打理殡葬事务,亦时刻关注两岸殡葬文化的交流与融合。

[下转P2]



企业家日报微信公众平台 二维码